

第五届中国非公募基金会发展论坛年会 颁奖仪式

时间：2013年11月15日

地点：湖南大厦（湖南厅）

主持人：好，我们马上就会进入到今天下午第二个环节，也是非常精彩的环节，今年组委会设立了组委会奖，有个颁奖仪式。

毛偶：大家好，我是本届论坛秘书组的毛偶，感谢大家参加我们今天的年会，并且在九个分论坛上分享诸多 3 的经验与智慧，非常感谢大家，接下来我们要颁的是今年组委会大奖，有请赵华老师担任我们颁奖仪式的主持人。她现在的身份是德鲁克的秘书长，但其实她是第二届非公募基金会发展论坛的主席。

赵华：谢谢毛偶，把一个主持人这么隆重请上来有点怪，但是体现了组委会对这个环节的重视。今天颇有感慨，曾经作为轮值主席我站在台上，那个时候中国非公募基金会只有 600 多家，我们一个一个去打电话，很多没有人接，很多找到人说对不起，我不是做这件事情的，因为没有专职人员，真正活跃的就不到 100 家。但是在那届论坛上我们已经有人在宣布说，我们大家要注意的是在我们身边已经有已经发生的未来，我们要去看到它。什么叫已经发生的未来呢？就是中国的非公募基金会将成为整个行业的一支生力军，无论是个人，无论是企业，无论是其他的组织，对于公益和慈善的那种渴望，那种愿望，那种热情，就在那里，只要给他机会，他就会蓬勃而出，他就会爆发，于是三年时间，我们已经有两千多家非公募基金会。当年办论坛我们的期望是能不能来两百个人，三百个人，我们要尽我们的努力让大家都知道什么是非公募基金会，我们跟基金没关系，我们不是做金融的，让更多人知道说关注我们吧，有这样一些机构他们准备做什么。而在今年收费的情况下 600 多人来参加我们的论坛，这就是一个发展的速度，这就是区别，这就是创新，这就是中国公益的力量。

所以在第二届论坛的时候我们曾经有一个视频，最后一句话打动了很多人。它说这个论坛希望跟中国的非公募基金会一起成长，在今天第五届的时候我们非常开心，我们看到了我们在

一起成长,以至于在今年的时候我们都可以去设立一个第五届中国非公募基金发展论坛的组委会奖,在那个时候我们即使想设奖都不知道该颁给谁,即使想设奖也没有人关注。但是现在却有了不同,我们可以在这里用我们的一种方式来表达对这个行业里那些卓有贡献者的尊重。但是为什么要特别设一个组委会奖呢?在我们行业里有各种各样的奖,刚刚过去的双十一发生两件大事:一件大事是淘宝又收入了350多亿,另外一件事是NGO评价基金会有个排名,各种各样的奖项。为什么我们作为论坛还要单独设立一个组委会奖,它和别的奖有什么不同呢?下面我们有请中国第五届非公募基金发展论坛组委会奖评价委员会主席黄奕来说明一下设奖理由。

黄奕:谢谢赵老师,下面由我代表组委会来说明设奖理由。中国非公募基金发展论坛宗旨是加强沟通与合作,论坛每年通过举办年会和工作坊方式集中向外界发布研究成果。年会根据既定主题开展活动,也集中体现了其所认同和倡导的价值观,为进一步突显这些价值观,将行业中正在执行的实践结合起来,我们特此设立了年度组委会奖。每年年会期间颁发,表扬当年设定主题下有突出表现的基金会,作为范本,形成清晰可见立体可操作的坐标系,让更多人通过他们了解年会的逻辑。比如说今年年会倡导的主题是:理性公益,多元发展。本届组委会获奖者将是能够突显这个主题的机构,希望更多的人关注到我们获奖机构,愿意了解他们的故事和做事方式,同时通过他们更好的认识当年的年会主题。

年度组委会奖由组委会成员、咨询委员会成员以及组委会邀请的个人和机构提名,组委会投票选出,每届组委会设计专门的奖项,经过组委会的认真工作,第五届非公募基金发展论坛的奖项即将揭晓,希望大家持续关注它,也希望它能够成为行业中重要的奖项,谢谢。

赵华:谢谢黄奕的解读。其实我们众多非公募基金会还太年轻了,04年才有这样的条例,没有超过十年的,更不要说百年老店,但是怎么做出那么卓越的事情呢?不管怎么样,可能我们还不够完美,但是在某些方面也许我们已经做的很好。非常开心组委会今年颁出这个奖项,在这个规则中,如果没有符合今年规则的这样的基金会他是可以空缺的,这么有难度的一件事情,今年到底花落谁家呢?我们有请今天的开奖嘉宾。有请第五届中国非公募基金发展论坛轮值主席机构华民慈善基金会秘书长郭军奇先生和凯风基金会高华俊先生。

郭军奇:第五届中国非公募基金发展论坛组委会获奖者是:北京市西部阳光农村发展基



金会，北京市西部阳光农村发展基金会深入基层，重视经验积累和行业分享，探索不同工作手法，创新评估体系，推动项目专业化运作，项目可复制性强，诸多项目被西部机构分享和复制。（观看获奖视频）

赵华：不得不说，一台摄像机拍出来的可能超过了四十多台拍出来的《爸爸去哪儿》，让我们看到了一个老百姓身边自己的故事，另外一个不得不说的是我发现西部阳光从一个魅力型领导者的NGO一步步走到今天，成为一个职业化发展专业团队的基金会；从一个实操型自己去做几个小项目的这样一个基金会，发展到今天可以开始筹办大型整个中国教育NGO论坛的这样一家基金会，是若干若干这样的故事在背后支撑起了他们，让我们以热烈的掌声有请领奖嘉宾北京西部阳光农村发展基金会的秘书长来超女士！请出颁奖嘉宾，有请华民慈善基金会的理事长卢德之先生以及万通公益基金会理事长李先生共同为他们班长。（颁奖）来超请留步，我还要访谈你一下，因为你是非公募基金会论坛第一个获得组委会奖的机构，有什么话要对我们说？

来超：其实很简单，西部阳光从我身上可以看得见我们是相对年轻的团队，刚才视频没有介绍任何西部阳光的具体工作，我其实是希望这个短片讲一个公益故事，现在在公益行业讲商业故事已经很成型了，我希望讲的公益故事就两句话：第一句话是我们不仅仅去关注我们到底做了多少期培训、多少期教师培养，我们更关注这些农村孩子是不是在这之后获得了知识，并且是比较快乐的获得了更多的知识，这也是刚才短片里面我要说的。第二句话是我们对于项目性价比的定义是我们更在意项目的影响力和农村儿童的真实变化。我就想说这些，谢谢大家！

赵华：应该说西部阳光在现在看来是我觉得最会讲故事的一家基金会，深圳慈展会他们模拟馆外面排长队，里面能够看到真正西部儿童的生活。今天的获奖视频告诉我们一个故事，告诉我们不仅仅是感性，并不仅仅是赚人眼泪的故事，告诉我们更多是理性公益，关注结果和绩效。第二家获奖机构再次请上开奖嘉宾为我们开奖。

开奖嘉宾：第二家获奖基金会是心平公益基金会，3000多家基金会当中心平基金会一开始坚持资助型基金会定位，专注推动儿童阅读推广和大学生公益行动两项公益事业发展，搭建心平伙伴联盟虚拟学习平台，促进行业伙伴合作、对话、交流，采用邀请制和试婚制合作伙伴，与伙伴建立起战略型合作伙伴关系。

赵华：感谢两位嘉宾，到底什么是试婚制？可不可以给我们讲一下心平基金会的故事？我们有请心平基金会秘书长伍松。他说两者的合作就像婚姻，你们用了试婚之所长？

伍松：我们大概是心有灵犀。我们心平基金会关注核心的问题是中国的基础教育问题，我们中国的基础教育问题在心平基金会看来最大的一块缺失或者说中国的基础教育里面的家长、老师、学校、教育部门最为亏欠孩子的一件事情，那就是阅读的缺失、阅读的亏欠，所以心平公益基金会最核心的一个项目是儿童阅读。

我们在儿童阅读这个项目里面采用比如联盟、邀请制、试婚，在这里我不会具体的解释，大家可以看我们的官方微博，上面会涉及到这方面的内容。我们通过这样一些方法在过去五年里面总共跟超过 100 家实操型的 NGO 进行合作，然后对它们进行资助，来为超过 1500 所农村和边远地区的学校提供了阅读和图书的项目。跟心平合作的 100NGO 加上它们自己做的一些阅读项目，总共服务到所有的学校是超过 4000 家的，这在中国 30 多万所小学和初中的数量里面大约是刚好 1%，对于这个数字我个人是非常不满意的。刚才赵华老师讲了很多数字，他讲的是乐观的一面，我很多场合都喜欢讲数字，我会讲比较悲观的一面。

我是今天凌晨一点多经过香港到广州然后赶过来，因为组委会说一定要有一个获奖感言，所以我不能找其他人替我领这个奖，在此之前我随着南都银杏伙伴去印度考察印度的 NGO，印度 NGO 数量超过 120 万家，五年以前我参加第一届中国扶贫基金会访问美国的那个代表团，我们在美国了解到美国当时 NGO 的数量是超过 150 万家，五年过去了，美国 NGO 的数量大概已经接近到 200 万家。可是我们中国有多少呢？有各种各样不同版本的说法，我在这里给大家提供一个我个人的版本，我认为中国的 NGO 再怎么算也不会超过 10 万家。这个怎么说呢？我们在民政部门有注册的据说是十几万家，但是大家知道绝大多数都不是真正意义上的 NGO。

在今年西部阳光筹备教育公益组织年会之前它们做了一个非常广泛、非常辛苦的调查全中国所有教育类的 NGO，它们用尽了方法去做调查，最后得到的数字是不到 3000 家，其中比较活跃的是 400 家。我们知道，在任何一个国家和社会教育的 NGO 是最主要的组成部分，大约会在三分之一或者超过三分之一。所以我们用西部阳光的这个数字来推算，如果是 3000 家的话，全中国的 NGO 非营利组织是 1 万家。我们在座有很多人参加过很多论坛和 NGO 领域的会议，我们会发现我们总是会碰到一些熟悉的面孔，我们在西安就碰到他，在北京会碰到他，并不是这

些人特别爱参加这样的会议，而是你一发通知他们就收到会议通知了，所以看到熟悉的面孔说明了我们的数量严重的不够。我讲这个是想回应今天上午官应廉老师说的一个概念，他说从 1-99%，我个人和基金会非常认同这样的概念，我们在大多数的公益领域一直在做 1%或者千分之一，我们让其他的 99%或者千分之九百九十九一直在等待，我们要从 1-99%，除了官老师所说的社会投资的方法以外，我们还有一个非常重要的在全社会倡导志愿者精神，要动员更多人加入到 NGO 领域里面来，我们要去影响政府放松对 NGO、对基金会的监管，让越来越多的基金会和 NGO 能够涌现出来。

今天这个会议的主题其中有一个是“多元发展”，我们心平基金会一方面是资助，另外一方面我们资助的这 100 家做阅读的，它们都各不相同，它们都有自己推动儿童阅读和乡村图书馆建设的自己的一些方法，我们心平基金会从来不去干涉它们自己原有的方法，当然，我们会想办法让它们做得更好。我们非常欣赏它们用多元化的方法去解决同样的一个问题或者教育问题。因此在心平基金会资助和合作名单里面在儿童阅读这一块比如有乡村图书馆，有蒲公英乡村图书馆，有担当者行动，比方说我们有农家女书社等等，还有上海的微笑图书室，还有海外教育基金会，等等等等许多的合作伙伴，其实他们每一家故事都不一样，我在这里不讲它们的故事了，但是它们的故事在儿童阅读推广这个领域都足够的精彩。我的视频就播放完了，谢谢大家。

赵华：感谢现场的视频演说环节。他讲数字的时候带有悲观，但是我看到的另一面是“太好了”，原来我们还有那么多机会和发展空间。第一次慈展会时候还不是深圳民政局办，整个慈展会里面三分之二以上是我们的学员，第二届的时候很多陌生的面孔，很多新生的力量进来了，所以这其实也是我们每一家在座的公益组织，无论是基金会还是 NGO 的责任，就是我们要共同开拓我们的市场，扩大我们的影响力，让更多人加入进来，一起为解决社会问题建立美好社会提供服务。这里我特别期望未来有更多基金会秘书长可以像伍松一样站在这里说“我们支持了 100 多家 NGO，我们支持 NGO 自己的选择，我们用它们自己的方式帮助我们的社会人”，有请颁奖嘉宾卢德之先生和李先生为伍松颁奖。（颁奖），现在还有伍松的获奖感言。

伍松：首先要感谢非公募基金会论坛组委会，其实没有想到它们会选上我们心平基金会，因为通常来讲有的时候我们比较低调，其实是我们有点懒，我们更喜欢做事，但是在说我们做了些什么方面有点懒，这不是一个优点，这是个缺点，是我们心平基金会今后重点去改进的方

向。所以非常感谢组委会，感谢在场所有的参会人员，感谢嘉宾和参加会议的领导。其实我最后非常想感谢的是心平公益基金会的两位发言人和捐赠人，段先生和刘女士，我为什么特别放到最后来感谢他们呢？因为正是段先生和刘女士对我本人和我团队的完全的信任、完全的授权和放权，使得我们在过去五年里面可以犯错误，但是我们有非常自由的探索的空间，我们有抓住机会的能力和资源。那么这种完全或者高度的信任使得我们也有这样一个胸怀和准备，我们把这种信任传递给我们的伙伴，心平基金会对我们的合作方、合作的NGO的信任程度也是一个非常高度的信任。曾经有合作伙伴跟我们讲你们和别的基金会或者资助方不一样，你们对我们似乎没有要求，但是我们感觉到你们的要求又无处不在，所以我们身上背负的压力比那些给我们有很多要求的机构背负的压力更大。

赵华：谢谢。即将要颁奖是这一次组委会奖第三个获奖机构，有请颁奖开奖嘉宾。

开奖嘉宾：是福建省正荣基金会。它定位为推动互助社区的发展，以小见大，立足社区，解决社会公共问题，积极探索开源模式，建立和投资社会企业，借用商业的手段建立长效公益模式，实践输血到造血的公益模式，协助公益组织可持续发展，建立投资和社会企业的工作室，建立城乡与社区互动与互助，一方面针对教育落后的资源和乡村进行教育的推广，一方面把城市居民请到乡村和工业园进行互动再教育，搭建双方交流对话平台，推动城乡社区互助，从而为社会的贫困发展提供可能。

赵华：非常开心能够获得这个荣誉，因为无论我到福建还是我提起福建时候，无论基金会还是NGO都会提到一个名字就是正荣，让我一直有好奇的感觉，不知道它们到底在做什么，为什么每一个NGO只要跟福建相关都要提起他们。有请福建正荣基金会吴军军先生为我们介绍一下，我们来看一下正荣基金会的获奖视频。有请颁奖嘉宾为福建省正荣公益基金会颁奖。（颁奖）谢谢两位嘉宾，军军请留步，虽然我们看了刚才的视频，但是更多看到它美丽的色彩、它的活力，你们到底有什么特点？到现在为什么能够获得这个奖？

吴军军：我自己也很疑问，因为我们基金会是3月份才刚成立，但是从事公益项目是从2010年开始，我自己也在猜，就是理性公益跟多元发展，我们基金会在福建跟江西这一块地区可能是敢于第一个吃螃蟹，就是我们对公益组织的扶持进行了一些探索，我们敢迈出这个步子做一些尝试。当然，在这当中我们也取得不少经验，也走过很多弯路，也失败了很多，就是



中国非公募基金发展论坛

CHINA PRIVATE FOUNDATION FORUM

沟通 合作 发展

有失败过，也有碰到很大的压力和困难，这里很相互组委会对我们基金会的认可，也感谢南都公益基金会对我们的推荐，本来不知道有这个大奖，南都公益基金会说你们可以尝试一下，然后就填了表格，非常开心得这个奖。其实我这边代表基金会更应该感谢捐赠方跟发起方正荣集团它们对我们团队的信任，让我们在福建和江西这个区域做一些公益的事情。所以今天作为福建的代表站在这个台上，希望各位伙伴关注一下江西跟福建的公益发展情况。

赵华：谢谢军军，可以透露一个小秘密，军军说我们填了一下表。他填写的是什么？他填写的是他们基金会做什么、用什么样的方式做，就是这样简单一填赢得组委会最高分，因为他们真正体现了理性公益和多元，他们的基金会理事会里面没有一个捐赠人，奇怪吗？他们希望更懂公益的人、专业的人来治理好这家机构。

随着中国非公募基金会的发展，越来越多这样的组织出现，每一家都很稚嫩，包括今天获奖三家机构也不会太完美，不是在某些方面都能够做到标杆，但是在某些领域已经迈出可喜的一步，他们敢于创新，他们有勇气承担起这个行业里的责任，它们有勇气面对那么多挑战和做出决定，无论从治理、从内部管理、从领导力、从自己创新方面，都有它们尝试的角度。所以组委会一些奖励的不是完美，奖励的是这种勇气，奖励的是我们每一天每一步的发展。希望大家更多关注非公募基金会论坛组委会的大奖，每一年我们都会从不同的角度鼓励那些真正去勇于努力承担起责任，为我们的行业发展做出贡献的机构。组委会的颁奖环节到这里结束。

主持人：谢谢赵华老师，颁奖环节到这里就结束了。

-----完-----